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ІНФОРМАЦІЙНА МОДЕЛЬ ПІДГОТОВКИ АСПІРАНТА З 
МЕТОДОЛОГІЧНОЮ КОМПЕТЕНТНІСТЮ У СИСТЕМІ ВИЩОЇ 

ВІЙСЬКОВОЇ ОСВІТИ 
 

Автором на основі ідеальної моделі випускника аспірантури обґрунтовано функціональний зміст 
методологічної компетентності аспірантів у системі вищої військової освіти. Функціонал містить всі 
види професійної діяльності в межах методологічної компетентності. Функціонал містить когнітивну 
та діяльнісну складову. У відповідності до індивідуальних властивостей аспіранта та готовності їх до 
організації професійної діяльності надано компетентнісну характеристику. Застосування 
обґрунтованої ідеальної моделі дозволило побудувати ідеальну модель підготовки аспірантів з 
методологічною компетентністю у системі вищої військової освіти. Дослідження доречно зосередити 
на дослідженні вибору технологій розвитку методологічної компетентності аспірантів в умовах 
навчально-виховного процесу системи вищої військової освіти. 
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Вступ 
Постановка проблеми. Сучасний рівень 

розвитку суспільства пред'являє високі вимоги до 
професіоналізму всіх фахівців зокрема військового 
профілю. Багато сучасних дослідників займаються 
вивченням компетентністного підходу в системі 
освіти. На практиці застосовуються різноманітні 
визначення компетенцій і компетентності, різні 
компетентнісні моделі. Проте, що стосується 
компетентностної моделі випускника аспірантури, 
то вона в більшості випадків є описом того, яким 
набором компетенцій повинен володіти випускник 
установи вищої освіти, до виконання яких 
професійних функцій він повинен бути 
підготовлений і який повинен бути ступінь його 
підготовленості до професійної діяльності. В 
цілому це пов'язано з відсутністю освітньо-
кваліфікаційної характеристики і моделі 
випускника аспірантури вищого військового 
навчального закладу (ВВНЗ).  

Тому в роботах сформовано часткове наукове 
завданням дослідження [1], обґрунтовано 
структуру методологічної компетентності 
аспірантів у системі вищої військової освіти [2].  

Не вирішеним питанням є обґрунтування 
функціонального складу методологічної 
компетентності, що і логічно визначило 
необхідність продовження досліджень в даному 
напрямку. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проведений 
аналіз публікацій досліджень у відкритих 
джерелах з метою з’ясування професійно 
компетентнісної моделі випускника аспірантури 
системи вищої військової освіти. Заслуговує уваги 
розгляд публікацій вчених: И.А. Альохіна, С.І. 
Горбенко [3], В.В. Гусєва, Л.В. Доломанюка, В.Д. 
Заболотного [4], И.А. Ковалева, Ю.В. Коленко, 

Л.Г. Лаптєва, А.С. Михалева [5, 6], С.Ю. Мишина, 
М.І. Нещадима, А.М. Новикова [7], Ю.Н. 
Рябенького [8], С.М. Филькова [9], А.І. Шишкова, 
О.Ю. Єфремова, В.В. Ягупова [10]. 

Формулювання мети статті. Обґрунтувати 
функціональний зміст методологічної 
компетентності аспірантів у системи вищої 
військової освіти.  

Результат дослідження 
Для подальшої конкретизації моделі аспіранта 

сформулюємо основні вимоги до неї, доповнивши 
частину тих, що маються шляхом адаптації до 
рішення нашого завдання в наступному вигляді: 

модель повинна забезпечувати можливість 
кількісних розрахунків, тобто бути повною мірою 
математичною; 

не повинна допускати операцій складання 
принципово різних “знаньових” і “діяльнісних” 
характеристик фахівця вищої кваліфікації; 

модель повинна забезпечувати якусь 
взаємозмінюваність “знаньових” і “діяльнісних” 
характеристик; 

повинна бути достатньо зрозумілою і простою 
для практичного використання; 

сформована і розвинена сукупність 
“знаньових” і “діяльнісних” характеристик 
(компетентності) повинна бути достатньо 
адекватною, простою і зрозумілою в процесі 
діагностування; 

модель повинна забезпечувати розробку 
достатньо адекватних і об'єктивних критеріїв і 
індикаторів придатних діагностуванню. 

Відповідно до цих вимог з урахуванням 
компетентнісної парадигми [5, 6] А.С. Міхальов 
обґрунтував ідеальну математичну модель 
фахівця. Тривалі реформи у системі вищої освіти 
призвели до інтеграції цивільної та військової 
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компоненти освіти [11], розпочалась військова 
підготовка в цивільних навчальних закладах [9]. 
Поряд з цим виникли ускладнення управління 
якістю підготовки в умовах стандартизації освіти [3].  

Тому, очевидно, що згідно принципу 
доповнення, ідеальна математична модель фахівця 
пошириться і на модель аспіранта у системі вищої 
військової освіти. Ступінь ідеальності аспіранта 
можна представити як:  
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де: І – ступінь ідеальності аспіранта; F – кількість і 
якість функцій, які він здатний виконувати в ході 
професійної діяльності; С1 – витрати освітньої 
системи на підготовку аспіранта; С2 – витрати 
працедавця на його зміст; Z – знання з методології; 
D – уміння застосовувати знання на практиці. 

З виразу (1) цілком очевидно, що ступінь 
ідеальності аспіранта тим вище, чим більше 
чисельник (кількість і якість його функцій) і чим 
менше знаменник (сукупні витрати на його 
підготовку і зміст). Витрати С1, С2, а також F 
достатньо складним чином взаємозалежні. При 
зменшенні витрат С1, на підготовку аспірантів у 
ВВНЗ неминуче знижується її якість – F. Як 
наслідок цього будуть збільшуватися витрати С2 
на “доучування”, “перепідготовку”, “підвищення 
кваліфікації” і “адаптацію фахівця до робочого 
місця” в основному за рахунок працедавців, 
знаменник (1) в цілому збільшується, одночасно 
зростає F, тобто якість фахівця підтягується “до 
кондиції”, але процес його формування, природно, 
сповільнюється. Саме тому у Збройних Силах 
вважають за краще заповнювати наявні вакансії 
досвідченими фахівцями, що сформувалися, 
“готовими”, всіляко уникаючи молодих 
випускників таких ВВНЗ. 

У моделі (1) чітко розмежовані досягнення 
“знаньові” і “діяльнісні” складових компетенції. 
Зазначимо, що “знаньову складову компетенції” 
(Z) наближено можна вважати еквівалентним 
ЗУНам (знання, уміння, навики). 

Друга сума діяльнісна складова компетенції (D) 
тісно пов’язана з поняттям “особа”, особистими 
якостями, що включає такі “силові” компетенції як 
“наполегливість”, “цілеспрямованість”, “сила 
волі”, “стресова стійкість”, “амбітність” і тому 
подібне, тобто її з повною підставою в будь-якій 
людській діяльності можна уподібнити силі Fm. 

Розглянута ідеальна модель, вимагає 
інтерпретації до реалістичної. Перехід можливий 
за умови чіткого прописування кількості і якості 
функцій, які винен і здатний виконувати в ході 
професійної діяльності аспірант (F). 

Підготовка військових фахівців будь-якого 
рівня вищої освіти залежить, здебільшого від 
успішності функціонування педагогічної системи 
ВВНЗ, її виховних впливів на формування 
особистості [4]. Відмітимо, що саме на етапі 

навчання курсантів у ВВНЗ закладаються ключові, 
базові та спеціальні компетенції офіцера, що 
становлять зміст військово-професійної 
компетентності. Під військово-професійною 
компетентністю розуміється інтеграційна якість 
військовослужбовців, що представляє сукупність 
професійно значущих якостей, здатність і 
готовність вирішувати професійні проблеми та 
завдання, що виникають в реальних ситуаціях 
військової діяльності, з використанням знань, 
навиків, умінь, професійного і життєвого досвіду, 
цінностей і культури [10].  

Подальший вибір випускником ВВНЗ наукової 
чи науково-педагогічної діяльності зобов’язує 
пройти підготовку в ад’юнктурі. Ад’юнктура є 
елементом єдиної багаторівневої системи 
підготовки військових кадрів вищої кваліфікації 
саме для потреб Збройних Сил України. По 
успішному закінченню навчання в ад’юнктурі 
коло діяльності офіцера стає багатогранною і 
багатофункціональною, що пов’язана з 
організацією (управлінням) трьох ключових видів 
професійної діяльності: 

1) наукова (воєнно-наукова) (НДД); 
2) освітня (науково-педагогічна (НПД), 

навчально-виховна і методична); 
3) військово-професійна діяльність, 

професійно-посадову, суспільно-гуманітарну, 
загальновійськову (ВПД). 

Військово-професійна діяльність викладача і 
науковця здійснюється за планом професійно-
посадової підготовки і не є предметом розгляду в 
статті. 

Надалі буде розглянуто 2 основні види 
діяльності аспіранта: наукову та науково-
педагогічну. Вони утворюють множину функцій 
всіх видів професійної діяльності (FΣ) аспірантів. 

 
n m

i i
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D     ,              (2)  

де FΣ – повний функціонал аспіранта за всіма 
видами професійної діяльності; F(Z) – функціонал 
знань аспіранта за всіма видами професійної 
діяльності; F(D) – функціонал умінь аспіранта за 
всіма видами професійної діяльності. 

Для забезпечення їх виконання від аспіранта 
потребується володіння знаннями та вміннями 
організації діяльності.  

Очевидно, що в процесі організації професійної 
діяльності аспірант не може обходитися без 
методології, а отже бути методологічно 
компетентним. Під “методологією” слід розуміти 
детерміноване визначення, яке наводить А.М. 
Новиков [7 с. 20] – вчення про організацію 
діяльності.  

Зміст професійної діяльності і підготовки 
аспіранта з позиції структурно-функціонального 
підходу розроблено Ю.Н. Рябеньким [8]. 
Організація наукових досліджень в сфері 
військової науки має відмінність за методологією 
[13]. Аспірант у системі вищої військової освіти 
має володіти цією методологією [12]. Тому 
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виникла необхідність уточнення результату [8] 
згідно чинного законодавства України (Закону 
України “Про вищу освіту” та “Про наукову та 
науково-технічну діяльність”). 

Графічна інтерпретація знаньово-діяльнісної 
моделі аспіранта, в якій використані десятибальні 
оцінні шкали по обох усередненим 
компетентностям Z і D, представлено в роботі [5-12], 
які адекватно вписуються в представлений випадок. 
Ідеальна модель аспіранта відповідає інноваційній 
моделі підготовки, яку запропонував А.С. 
Михалев. 
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Висновки з дослідження 
Таким чином, на основі застосування 

обґрунтованої ідеальної моделі побудовано 
ідеальну модель підготовки аспірантів з 
методологічною компетентністю у системі вищої 
військової освіти. 

Оскільки, система підготовки аспірантів у 

системі вищої військової освіти передбачає 
повноцінний їх професійний розвиток, то 
очевидно, що критерії та індикатори розвиненості 
методологічної компетентності будуть 
використовуватися опосередковано під час оцінки 
професійної компетентності, а саме 
компетентнісну характеристику діяльності. 

Елемент наукової новизни. Автором 
дослідження визначено функціонал видів 
професійної діяльності в складі методологічної 
компетентності аспірантів у системі вищої 
військової освіти. 

Перспективи подальших досліджень у 
даному напрямку. Дослідження доречно 
зосередити на дослідженні вибору технологій 
розвитку методологічної компетентності аспірантів 
в умовах навчально-виховного процесу системи 
вищої військової освіти. 
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ИНФОРМАЦИОННАЯ МОДЕЛЬ ПОДГОТОВКИ АСПИРАНТА С МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЙ 

КОМПЕТЕНТНОСТЬЮ В СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ВОЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
 

Игорь Николаевич Козубцов (канд. техн. наук, с.н.с.) 
 

Военный институт телекоммуникаций и информатизации, Киев, Украина 
 

Автором на основе идеальной модели выпускника аспирантуры обосновано функциональное 
содержание методологической компетентности аспирантов в системе высшего военного образования. 
Функционал содержит все виды профессиональной деятельности в пределах методологической 
компетентности. Функционал содержит когнитивную и деятельностную составляющую. В 

122 



Interactive Models of Scientific Educational Environment Development in the Sphere of Security and Defence 

соответствии с индивидуальными свойствами аспиранта, готовностью его к организации 
профессиональной деятельности представлена компетентностная характеристика. Применении 
обоснованной идеальной модели позволило построить идеальную модель подготовки аспирантов с 
методологической компетентностью в системе высшего военного образования. Исследование уместно 
сосредоточить на исследовании выбора технологий развития методологической компетентности 
аспирантов в условиях учебно-воспитательного процесса системы высшего военного образования. 

Ключевые слова: функция; методологическая компетентность; аспирант; система; высшее 
военное образование. 

 
THE INFORMATION MODEL OF POSTGRADUATE STUDENT WITH METHODOLOGICAL 

COMPETENCE PREPARATION IN THE HIGHER MILITARY EDUCATION SYSTEM 
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The author based on an ideal model of graduate reasonably functional meaning methodological 
competence graduate in higher military education system. Functionality includes all professional activities 
within the methodological competence. Functionality includes cognitive and activity component. Under the 
individual properties of graduate and readiness of the organization of professional competency given 
characteristic. On basis application of the grounded ideal model allowed us to build the ideal model of 
preparation of postgraduate students with a methodological competence in the system of higher military 
education. Appropriately to concentrate research on research of choice of technologies of development of 
methodological competence of postgraduate students in the conditions of an educational-educate process of the 
system of higher military education. 

Keywords: function; methodological competence; postgraduate student; system; higher military education. 
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